

东莞中堂紧抓数字经济发展机遇 开拓乡村振兴新路径

2020年11月,中堂作为水乡功能区核心镇之一入选广东省数字乡村发展试点镇。一年来,中堂着力发挥信息化在推进乡村治理体系和治理能力现代化中的基础支撑作用,不断强化组织领导、加强统筹协调,强力推进项目建设,加大宣传力度,为数字乡村发展提供强有力的舆论支持,确保数字乡村发展试点各项任务落到实处,大力推动中堂镇新型数字经济发展、乡村数字治理、信息惠民服务和乡村文化发展,助力乡村振兴。2021年上半年,中堂镇固定资产投资总额40.8亿元,同比增长149.2%,投资贡献率排名全市第1,增速排名全市第2;2020年,村组两级总资产106亿元,是2015年的1.86倍,年均增长17.2%;村组两级集体总收入10.37亿元,村级总资产96亿元。

■新快报记者 田晓霞 通讯员 邱发平



生态振兴 北海仔河水清、岸绿、生态美

今年以来,中堂镇大力推动北海仔河流域整治,目前,工程建设项目累计完成91.6%,合计已完成总投资6.82亿元,占总投资估算的83.0%,整治取得阶段性成效。

在北海仔河流域综合整治项目袁家涌段,一幅水清、岸绿、生态美的生动画卷已陆续展现在人们眼前。据了解,北海仔河流域综合整治项目涉及干流10.5公里,13条支流50.63公里,共61.13公里,流域面积25.5平方公里,计划总投资8.2亿元。

项目以“全河段、全流域、全天候、生态修复”为治理原则,整治内容包括控源截污、生态护岸、生态修复、内源治理、水系连通、活水补水、景观提升、在线监测、其他配套共计9项工程治

理,并以防治水污染、保障水安全、保护水资源、改善水环境、修复水生态为主要任务,分步骤、系统地实施全流域整治。2020年已基本完成水质整治工程,达到V类水考核标准。

北海仔河流域的变化,是中堂谋求转型升级,构建新发展格局的一个生动缩影。近年来,诚捷智能装备、环保智能装备、福创科电子科技、互赢新能源智能装备等优质项目落户北海产业园,为园区和中堂的加速崛起提供了蓬勃动力。

据了解,2019年以来,中堂推进“五大美丽”行动。全域推进农村人居环境整治。全年开展1.5万次“行走中堂”行动,问题100%整改;新建改造小公园41个、升级改造街头小景31个、

美化提升市政箱体及环卫设施137个;完成四条“断头路”整治,新增停车场9个、停车位1001个;潢涌村获全省乡村振兴大擂台厕所革命和产业发展单项奖第一名及“优秀村”奖。

全域推进农村风貌提升。完成12个村(社区)31个小公园约1.2万平方米的建设;加快制定全镇旅游规划,目前正在修改完善;加快打造“中堂镇政府—新兴路—滨江大道—凤冲牌坊路—南潢路—湛翠潢新围路—北王路—潢涌村委会”精品线路;推动潢涌乡村旅游规划建设,已升级江滨公园和新建湿地公园,古村核心区正在整治升级;完成14个美丽宜居村建设,创建比例达70%;潢涌特色精品示范村创建工作全面完成。

产业振兴 数字赋能让产业发展更智慧

作为中堂镇数字乡村建设试点项目,天安·中堂智能生态小镇也是中堂镇重点打造的富有水乡特色的智能科技生态镇的重大项目之一。该项目在新基建、产业集聚、综合管理平台构建等方面无不体现着“数字经济”的作用。

全园区无死角5G信号覆盖、无人机、终端贩售机……在该项

目的蓝图中,新基建无处不在,不仅为园区通信奠定基础,也搭建了覆盖周边农村的移动网络,建立起农业物联网平台,打通农村信息的“数字鸿沟”。

中堂大力发展数字经济新业态,深度利用“互联网+平台”,助推镇企业提升产品销量,提高经济效益。

天安·中堂智能生态小镇以“智能

制造+”为内核,着力招引形成以新一代电子信息、高端装备制造、新材料、新能源、大健康等战略性新兴产业为支柱,以生产性服务业为配套的产业格局,以打造感知体验、智慧应用、要素集聚、融合创新的数字经济产业生态圈,辐射和带动乡村转型升级。同时,围绕“美丽乡村”建设,项目已招引部分环境生态企业。

农业创新 数字助推农业产业健康发展

中堂镇农业生态园试验田是中堂镇农业生态园项目的重要组成部分,未来将建设成为集规模种植、精深加工、休闲观光、科普教育于一体的田园综合体。30亩试验田里种植的是航天水稻系列品种,抗倒力强,能抗稻瘟病,米质达国标优质1级、省标优质1级。今年预计总产量可达30000斤,对比种植常规水稻,相同种植面积产量可多6000斤。

农产品到了中堂镇的买卖市场上,展现着数字化给乡村振兴带来的新变化。在中堂镇菜市场里,不少农户摊前可见农产品生产散户信息卡。主管部门工作人员利用监管APP扫描

信息卡二维码即可开展监管、巡查、监测等工作,提高工作效率;市民朋友们只需扫描二维码,便可查询农户基本信息、农产品产地、农产品监管和抽检情况,买起来更放心。此举打通了农产品追溯溯源的“最后一公里”,从源头上保障市民舌尖上的安全。

中堂镇加速融入穗莞合作和水乡功能区建设,发力打造先进制造业集聚的水乡生态新城。同时,持续加强科技兴农、科技强农,推动农业产业健康发展,促进农业增效和农民增收,助推乡村振兴。通过积极引进优良粮食品种、推广先进的种植技术,科学开发农田资源;推进电子商务进农村,完善

农村物流配送体系等举措,促进农业释放新动能。

据介绍,中堂镇深入实施“南粤粮安工程”2020年粮食种植面积1352.30亩,粮食综合生产能力达340吨,储备4101吨粮食保证粮食供给。与此同时推进农业农村乡村服务体系建设,促进扶贫产品展销。设有7个农副产品购销站与1个粮油商店,实现全镇范围内销售配送全覆盖,达成210多万元采购额。开展冷链和仓储物流建设。江南农批冷链物流公司已完成冷链物流系统建设,企业已通过数字化手段开展仓储物流管理。

文化振兴 “互联网+平台” 丰富文化惠民服务

自2019年起,中堂镇潢涌村结合省级新时代文明实践站建设试点工作,将开展了24年的文明户评选升级为“文明积分进万家”行动,用积分量化方式进行评定,建立实施一个面向全村群众,包括外来务工人员在内的“志愿服务行为积分奖励机制”。

以潢涌村新时代文明实践站为范本,三涌、东泊和四乡等村(社区)的实践站正依托数字化建设进一步提升服务质量。此外,根据小区人员结构情况以及新莞人聚居等特点,中堂镇打造了2个新时代文明实践小区示范点。

目前,中堂镇已在原有一个中心、20个村级实践站、13个实践点的基础上,把实践点增加到60个,全面覆盖学校、事业单位、企业、小区、公共场所等地方,形成村村有活动、周周有活动,活动形式多样的新时代文明实践格局,切实加强乡村文化阵地建设。在这些新时代文明实践站点中,“互联网+公共文化服务平台”的进驻应用让市民的文化生活更加有声有色。通过绘本阅读器、数字党建阅读机、留声墙,滑动指尖即可随时查找图书、畅游知识世界;通过VR观景台,能够沉浸式体验新中国发展历程等厚重的历史。

乘着“互联网+平台”的东风,中堂镇很多传统文化正在集体“借船出海”,焕发新活力。通过直播平台销售小龙舟模型、系列文创产品等,把独具一格的国家级非物质文化遗产“中堂龙舟制作技艺”的魅力送到千家万户。鱼包、腊肠等传统食品也远销海内外,为传统手艺人带来丰富收益,也提升了中堂的文化竞争力。

相关链接

中堂镇持续推进特色精品示范村建设

潢涌村特色精品示范村创建于去年年底完成建设,今年6月30日由市组织验收,9月6日顺利通过评审验收;中堂镇同时推进鹤田村、三涌村、湛翠村及吴家涌村建设第二批特色精品村的申报和创建工作,去年已完成项目的前期规划设计及申报工作,今年5月8日成功申报,接下来将继续完善规划设计等招标前期工作,在开展施工招投标后迅速组织施工建设。还推进凤冲村建设第一批水乡特色示范村庄项目及中堂村第二批水乡特色示范村庄项目,预计10月完工并开展验收工作。